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Rezumat 

 

Teză de doctorat 

  

Marea Conferință de Pace de la Paris (1919-1920): 

antecedentele și urmele ei pe harta istoriei europene 

 

 

Cuvinte cheie:Marele Război, Marile Puteri, diplomație, Conferința de Pace (1919-1920), 

Paris, perioada interbelică, Regattul României, tratatele de pace, revisionism, revanșism. 

 

Cercetarea mea doctorală se intitulează „Marea Conferință de Pace de la Paris 

(1919-1920) antecedentele și urmele ei pe harta istoriei europene" și se dorește o 

contribuție amplă și documentată la reconstituirea, cu mijloacele științei istorice a acestui 

eveniment, cu profunde semnificații și mari consecințe, pentru istoria europeană și 

universală. La 18 ianuarie 1919 s-a deschis la Paris Conferința de Pace care a reunit țările 

învingătoare ale Primului Război Mondial pentru a pregăti tratatele de pace, care să reașeze 

lumea de după primul conflict mondial. În ianuarie 1920, Consiliul Suprem a fost înlocuit 

de Conferința Ambasadorilor, însărcinată cu continuarea negocierilor și sprijinirea punerii 

în aplicare a prevederilor prevăzute în tratatele de pace, până la dizolvarea sa în 1931. 

Arhivele produse din ianuarie 1919 până în 1931 demonstrează continuitatea activităților 

diplomatice și politice, legate de menținerea păcii, de-a lungul anilor '20 și '30.1 

În titlul cercetării doctorale folosesc apelativul de Marea Conferință de la Paris din 

mai multe considerente, care țin de durată, amploare și consecințele ei în plan european și 

românesc. Programul acestei Conferințe a fost cel mai mare cunoscut vreodată. Spre 

deosebire de Congresul de la Viena din 1815, Conferința avea totul de reconstruit o dată cu 

căderea marilor imperii, german, rus, austro-ungar și otoman. Granițele europene trebuiau 

redesenate, circuitele economice și comerciale trebuiau recreate. Situația alimentară și 

instabilitatea politică rezultată din revoluția bolșevică au fost și acestea preocupări 

constante ale făcătorilor de pace, precum și preocuparea lor de a perpetua construcțiile lor 

grație unei organizații de securitate colectivă: Liga sau Societatea Națiunilor.2 Cercetarea 

mea a urmărit să demonstreze că aranjarea păcii a fost un demers greoi și dificil, într-o 

vreme ieșită dintr-un război total și devastator, în care s-a simțit grav lipsa unui consens 

democratic. Lipsa consensului asupra democrației  a împiedicat, căutarea unei stabilități, pe 

care negocierile de la Paris, dintre 1919-1920 o căutau.  

După părerea unor istorici, tema Conferinței a creat atât de multe puncte de vedere 

contrarii, încât a devenit un adevărat punct sensibil pe harta istoriografică a secolului trecut. 

                                                             
1 Les archives de la Conférence de la paix, Ministère de l'Europe et es Affaire Étrangeres, Archives 

diplomatique. https://www.diplomatie.gouv.fr/fr/archives-diplomatiques/a-propos-des-archives-
diplomatiques/conserver-pour-demain/article/les-archives-de-la-conference-de-la-paix, accesat în 12 mai 

2019. 
2 Vincent Laniol, „La conférence de la Paix de 1919. Pour en finir avec la Première Guerre mondiale”, 

Encyclopédie d' histoire, https://ehne.fr/fr/encyclopedie/th%C3%A9matiques/relations-

internationales/pratiques-diplomatiques-contemporaines/la-conf%C3%A9rence-de-la-paix-de-1919, accesat 

în 12 iunie 2019. 

https://www.diplomatie.gouv.fr/fr/archives-diplomatiques/a-propos-des-archives-diplomatiques/conserver-pour-demain/article/les-archives-de-la-conference-de-la-paix
https://www.diplomatie.gouv.fr/fr/archives-diplomatiques/a-propos-des-archives-diplomatiques/conserver-pour-demain/article/les-archives-de-la-conference-de-la-paix
https://ehne.fr/fr/encyclopedie/th%C3%A9matiques/relations-internationales/pratiques-diplomatiques-contemporaines/la-conf%C3%A9rence-de-la-paix-de-1919
https://ehne.fr/fr/encyclopedie/th%C3%A9matiques/relations-internationales/pratiques-diplomatiques-contemporaines/la-conf%C3%A9rence-de-la-paix-de-1919
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3Neglijată în unele aspecte sau insuficient analizată în ansamblu, chiar și după 2000, 

amploarea și moștenirea Conferinței Păcii  rămâne  temă foarte importantă pentru 

cercetările istorice, dar și pentru colaborările interdisciplinare.4 Marcarea în 2019 și 2020 a 

unui secol de la Conferința de Pace și de la Tratatele de la Paris a repus pe tapet acest 

subiect în istoriografia românească și universală. La noi Centenarul Marelui Război și al 

Marii Unirii a generat o serie de polemici, nu numai academice, ci și intelectuale. În 2018  

Centenarul ”întemeierii României Mare fost sărbătorită prin celebrări publice, inaugurări de 

monumente, evenimente științifice, academice diverse și prin canale și publicații media.5 În 

vreme ce unele analize sau comentarii au subliniat importanța momentului pentru România, 

altele s-au ferit de așa-numitul ton naționalist, care subliniază efortul unificator al 

generației Marelui Război și sacrificiile Armatei Române pe câmpul de luptă din prima 

conflagrație a secolului XX.  

În acest Rezumat am prevăzut o trecere în revistă a: motivațiilor alegerii subiectului 

și a importanței  acestuia pentru istoriografie; o evaluare a surselor și metodelor; o 

prezentare a arhitecturii tezei. Nu pot lipsi precizările despre perspectiva interdisciplinară, 

deoarece cercetarea a avut în vedere o serie de achiziții conceptuale, teoretice și 

metodologice din domenii ca: relațiile internaționale, geostrategie, diplomație, politică 

externă, politologie, dreptul internațional, sociologie, etnografie, istorie culturală, istoria 

ideilor, antropologie istorică și cercetarea memoriei istorice. Interesul pentru Conferința 

pariziană de Pace de după Marele Război este viu astăzi, atât pentru istorici, cât și pentru 

diplomați și politologi, care pot găsi în acel eveniment din trecut motive serioase ale 

tulburătoarelor vremuri politice și ideologice interbelice și chiar din a doua jumătate a 

secolului XX. 6 

O istorie a Conferinței de Pace, de după Marele Război nu poate fi studiată doar în 

termenii descriptivi ai desfășurării cronologice. Pentru a înțelege mecanismele reale, care 

au stat la baza deciziilor ei. De aceea am optat pentru câteva registre de analiză mai 

profundă a evenimentului. Folosind metodologia istoriei culturale am urmărit starea de 

spirit care a precedat încheierea păcii pariziene. O pace care încheia un război devastator, 

dar unul despre care toate taberele credeau că se va termina repede. De aceea, avem încă 

din timpul Marelui Război un număr surprinzător de idei, viziuni, proiecte, perspective 

despre cum se putea încheia conflictul. Indiscutabil, dezbaterile din jurul păcii, venite din 

mediul politic, diplomatic, dar și public, au fost valorificate la Conferința Păcii din 1919-

1920.  

Un alt aspect important al studierii Conferinței, pe care l-am luat în seamă, a fost cel 

legat de noile sale viziuni despre diplomație, negociere, tratative, pe care le-a aclamat 

deschis: s-a anunțat solemn trecerea de la diplomația secretă la cea științifică, deschisă, 

democratică. Una care să se bazeze pe argumente numeroase și diverse. Paradoxal, nu 

                                                             
3Mihai Teodor Nicoară, „Națiunile în așteptarea păcii (1918–1919). «ieșire din război» sau «războiul de după 

război»?”, Caiete de antropologie istorică, anul XXI, nr. 2 (41), Iulie–Decembrie 2022, pp. 110. 

https://www.caieteantropologieistorica.ro/docs/R3/41cai8.pdf accesat în 12 ianuarie 2023. 
4 Ionela-Felicia Moscovici, La France et Le Banat entre 1916-1919. Les convulsions de la guerre et de la 
paix,  thèse dirigé par. Jean-Noël Grandhomme, Résumé de la thèse, Cluj-Napoca, 2013, pp. 6-7. 
5Vezi, Bogdan Bucur, Cartea de Aur a Centenarului Marii Uniri, București: Editura RAO, 2017; Anton 

Moraru, Ion Negrei, Anul 1918. Ora astrală a neamului românesc, Iași: Tipo Moldova, 2017; Lucian Boia, În 

jurul Marii Uniri de la 1918. Națiuni, frontiere, minorități, București: Editura Humanitas, 2018.  
6Mihai Teodor Nicoară, „Națiunile în așteptarea păcii (1918–1919). «Ieșire din război» sau «războiul de după 

război»? ", Caiete de antropologie istorică, anul XXI, nr. 2 (41), Iulie–Decembrie 2022,pp. 113-117.  

https://www.caieteantropologieistorica.ro/docs/R3/41cai8.pdf
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diplomații au avut rolul cel mai important în desfășurarea Conferinței, ci experții, adică 

specialiștii în diverse domenii, ca istoria, geografia, etnografia, lingvistica, sociologia,  

politologia timpului. Profesorii, savanții și chiar jurnaliștii au avut un cuvânt pregnant în 

conturarea unor măsuri, reguli, hotărâri ale Conferinței de Pace. Marii decidenți, de pildă, 

au dorit să rămână mereu în grațiile jurnaliștilor, pentru a nu-și pierde popularitatea și chiar 

poziția politică în țara lor. 

Un alt aspect, care mi s-a părut important de investigat, s-a referit la starea de 

neliniște și de tensiune, care a bântuit toată atmosfera Conferinței Păcii. Taberele care se 

bătuseră în Marele Război încheiaseră un Armistițiu în 11 noiembrie 1918, dar nu și 

războiul. Disprețul și ura dintre combatanți traducea, de fapt o stare de spirit colectivă, una 

moștenită chiar de dinainte de declanșarea conflictului în 1914. Desfășurarea violențelor 

din război a creat, în ambele tabere, stări contradictorii de euforie și de teamă, ce au 

justificat  legitimitatea purtării (cu orice preț!) a războiului, până la înfrângerea totală și 

brutală a inamicului. Un inamic a cărui imagine devenea, în ambele tabere, tot mai 

întunecată, tot mai plină de resentimente! Beligeranții Marelui Război au avut 

comportamente ce oscilau între umanitate și inumanitate, pe fondul escaladării spiritului 

militarist și revanșard! Opinia publică din vremea războiului i-a văzut pe conducătorii 

națiunilor ca pe niște eroi, iar națiunile rivale ca pe dușmani deosebit de periculoși, cărora 

merita să li se dea o lecție dură. Continentul european a fost — după 1914 — scena unui 

spectacol sinistru și tulburător, în care societățile se înarmau până în dinți, fiind gata să se 

arunce una asupra celeilalte într-un conflict, pe care chiar contemporanii l-au desemnat ca 

tot atât de cumplit ca vechile invazii barbare.7 Presa, de pildă a devenit un ecran al opiniei 

publice, care semnala lentoarea desfășurării negocierilor. Starea de spirit de neliniște, mai 

ales în Europa, contrasta cumva cu grandoarea deschiderii și desfășurării Conferinței, la 

care fuseseră chemați mii de delegați, mai ales europeni.  

Națiunile europene, care s-au confruntat în Marele Război au dezvoltat un așa de 

mare dispreț unele față de celelalte, că ura nu s-a stins, nici în timpul Conferinței de Pace. 

„Marele Război a fost un conflict plin de blocaje succesive pe diferitele fronturi, de 

încrucișări ale mai multor conflicte, nu numai militare, ci și ideologice, cum a fost cel cu 

bolșevismul sovietic în 1917. Pe fondul marelui conflict s-a declanșat o criză diplomatică, 

însoțită de criza neîncrederii reciproce, care a făcut războiul acceptabil, în raport cu 

amenințarea legată de pierderea prestigiului național și de stat, în urma unei eventuale 

înfrângeri. Această criză diplomatică a stat pe fundalul Conferinței, de la un capăt la altul, 

în ciuda principiului de deschidere diplomatică! ".8 Primul Război Mondial rămâne, fără 

îndoială, în multiplele sale efecte, cel mai important eveniment al secolului XX, cel puțin la 

scara Europei. Chiar dacă dimensiunea sa accidentală este reală, așa cum au afirmat mulți 

istorici, ea s-a născut din interacțiunea mai multor procese sociale, politice și economice 

majore: ascensiunea demografică a Europei, mișcările naționale de construcție, dezvoltarea 

atât administrativă, cât și politică și culturală, inegalitate industrială și dezvoltarea 

științifică în funcție de țară, ascensiunea naționalismului, mișcarea naționalităților, 

rivalitățile coloniale sau imperiale și altele. Lista este lungă și complicată. În 1914 când a 

izbucnit conflictul nimeni nu era pregătit cu o strategie militară coerentă și cu o obiective 

                                                             
7 Mihai Teodor Nicoară, „Moartea și supraviețuirea animalelor de luptă în Marele Război",Caiete de 

antropologie istorică, anul XXI, nr. 1 (40), Ianuarie–Iunie 2022, p. 84.  
8 Idem, „Națiunile în așteptarea păcii (1918–1919). «Ieșire din război» sau «războiul de după război»?", pp. 

113-117.  
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pe termen lung. Germanii au păstrat tăcerea cu privire la obiectivele lor de război de a 

domina practic politic și militar întreaga Europă. Pe de altă parte, Rusia n-a avut o 

coordonare reală sau o planificare comună cu puterile occidentale aliate. De asemenea, 

între aliații din Antantă nu exista consens în toate chestiunile legate de obiectivele 

războiului. Încă din 1915, David Lloyd George avertiza profetic că războiul va avea puterea 

unui cataclism, al unui potop, ciclon sau seism care va zdruncina din temelii lumea. 

Războiul avea două posibile consecințe: fie îndemna spre un pas înainte, fie putea prăbuși 

civilizația cu câteva secole. Rezultatul s-a dovedit ambiguu!9 

Istoricii au observat dintr-o diversitate de surse, că mai toți contemporanii 

evenimentului din capitala Franței au adus critici acestui eveniment. Principalul motiv, pe 

care-l dezvăluie din plin sursele vremii (rapoarte oficiale, discursuri politice, memorii, 

corespondențe etc.) arată că hotărârile Conferinței Păcii au fost forme de compromis, ce 

propuneau rezolvări parțiale, dar generau și probleme, care au tulburat imens liniștea 

națiunilor și a relațiilor dintre acestea: chestiunea minorităților naționale. Reașezarea hărții 

Europei, nu a pus capăt litigiilor teritoriale ale statelor. Din contră, au deschis Cutia 

Pandorei  prin impunerea după 1920- de către Societatea Națiunilor- unor măsuri, care 

afectau  suveranitatea națională. Numeroase reproșuri veneau, atât din partea învinșilor, cât 

și a învingătorilor. Am amintit aici câteva aspecte, pe care mi-am propus să le abordez în 

cercetarea mea, bazându-mă și pe diversitatea de surse pe care le oferă Conferința de Pace: 

documente oficiale, discursuri, memorii, dar articole de presă.  

Alegerea temei mele doctorale este legată de realizarea unei sinteze ample, pe 

registrul complex al istoriei culturale a acestui eveniment care a dus o pace fragilă, o pace 

care nu a reușit să oprească declinul politic și economic al unei Europe care a suferit cel 

mai mult de pe urma Marelui Război. Mulți specialiști nu ezită să spună că după primul 

Război Mondial civilizația europeană și-a pierdut rolul ei central în context internațional și 

s-a „provincializat",  afirmându-se pregnant rolul Statelor Unite. Cu alte cuvinte Europa și-

a pierdut statutul de epicentru politic, iar a doua mare conflagrație mondială (1939-1945) a 

accentuat declinul politic, demografic, economic, financiar, maritim și civilizator al 

Bătrânului Continent. Dominația Europei a fost legată de puterea sa navală, de industriile 

sale, de capacitatea sa de investiții și de expansiunea sa colonială. Europa nu a fost 

niciodată la fel de puternică ca la sfârșitul secolului al XIX-lea sau la începutul secolului al 

XX-lea. Percepția asupra problemelor Europei a fost în continuă schimbare la începutul 

secolului al XX-lea. Pentru istorici, politologi, sociologi, geografi, ale căror poziții reflectă 

și modelează opinia publică, ideea declinului Europei, a apărut deja în jurul anului 1900, pe 

fondul ascensiunii rusești, americane și japoneze, dar a devenit un subiect major de 

reflecție la sfârșitul Primului Război Mondial. Acesta a ruinat toate avantajele politice și 

economice pe care le dobândise Europa până în 1914, iar pierderile umane provocate de 

conflict și de epidemii au provocat un dezastru continental pe timp îndelungat. După 

Marele Război Europa nu și-a mai găsit dinamismul reconstrucției și nici spiritul 

hegemonic politic, economic și cultural.10  

                                                             
9Eric J.Hobsbawm, L’âge des extrêmes. Histoire du court XXe siècle, Paris: Éd. Complexe, 1999 (1re éd. 
1994). 
10Geograful francez Albert Demangeon a vorbit despre „schimbările de putere” dn plan mondial după 1920. 

Analiza sa se bazează, în mare măsură, pe observarea declinului economic, cultural și social al Europei. 

Albert Demangeon, Le déclin du l' Europe, Paris: Éditions Payot, 1920, pp.11- 17; André Siegfried, La crise 

de l'Europe, Paris: Éditions Calmann-Lévy, 1935, pp. 1-6; Paul Claval,, „Le déclin de l’Europe. Un problème 

et sa perception par les géographies", Bulletin de la Société Géographique de Liège, 62, 1, 
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Structura lucrării se compune din  unsprezece capitole, fiecare cu subcapitole, căror 

le-am dat titluri sugestive, care să exprime adecvat conținutul lor. Un conținut de idei, 

despre care o să punctez în cele ce urmează. Așa cum am amintit, aria temporală a tezei 

este, în primul rând, perioada Conferinței (1919-1920), dar pentru a demonstra 

complexitatea și dificultatea încheierii păcii după Marele Război, am considerat necesară 

surprinderea unor preliminarii de pace.11  

Primele capitole ale tezei se ocupă de aceste tentative de pace, iar următoarele de 

toate aspectele organizatorice și de activitățile Conferinței.12 Chiar în primele capitole ale 

tezei voi aborda chestiuni precum escaladarea rivalităților și crearea taberelor ostile, despre 

contradicțiile ireconciliabile dintre pacifism și militarism la începutul veacului XX, despre 

vocile păcii de dinaintea Marelui Război! Convențiile internaționale de la Haga din 1899 și 

1907, care au reglementat regulile de război și soluționarea pașnică a diferendelor 

internaționale. Alături de dezarmare și arbitraj obligatoriu, ambele conferințe includeau 

negocieri cu privire la legile războiului și la crimele de război. La Conferința din 1907 s-a 

convenit că niciun stat nu poate începe ostilitățile fără o prevenire explicită a celuilalt. Dar, 

acest principiu s-a respectat parțial și având în spate incitări și pretexte ascunse, care au 

creat precedente catastrofale.13Șocurile rezultate în urma Marelui Război, care au fragilizat 

pacea postbelică au fost: șocul demografic și sanitar, distrugeri în mediul rural și urban, 

pagube ale mediului, mișcări ale populației, crize monetare și financiare, instabilitate a 

finanțelor publice, reducerea comerțului, revoluția bolșevică (1917). Fragmentarea Europei 

este un rezultat direct al războiului; slăbirea ei financiară contribuie la punerea sub semnul 

întrebării a influenței sale coloniale asupra lumii și, într-o măsură mai mică, la scăderea 

globală a ponderii sale economice (chiar dacă influențarea demografiei sale relative 

rămâne, fără îndoială, preponderentă în aceste privințe). Prin numărul victimelor sale, prin 

distrugerea sa masivă, prin transformarea producției și circulației mărfurilor, prin inovațiile 

pe care le-a născut, Marele Război a perturbat activitatea economică europeană în toate 

dimensiunile ei. Multe dintre aceste transformări au dus ele însele la schimbări sociale, 

economice, culturale, politice, ideologice pe termen lung și care probabil nu s-ar fi 

întâmplat fără acest război. 14 

                                                                                                                                                                                         
2014,.https://popups.uliege.be/0770-7576/index.php?id=269, accesat în 2 mai 2019; Glenda Sluga, Nation, 

Psychology, and International Politics, 1870-1919, New York: Palgrave Macmillan, 2006, pp. 8-35. 
11Alexandre Sumpf, „L'historiographie russe (et soviétique) de la Grande Guerre”, Histoire@Politique, 1, n° 

22, 2014, pp. 152 - 174. https://www.cairn.info/revue-histoire-politique-2014-1-page-152.htm, accesat la 3 

mai 2019. 
12Viorica Moisuc, România și Conferința de Pace de la Paris, Cluj-Napoca: Editura Dacia, 1983, pp. 278-

280, Ion Agrigoroaiei, Gheorghe Calcan, România și Conferința de Pace de la Paris, 1919-1920, Ploiești: 

Editura Prahova, 2001, p. 3: Corina Ionela Tudose, Relațiile româno-americane la Conferința de pace de la 

Paris, Slatina,: Editura Didactic Press, 2006, pp.5-6. 

https://www.academia.edu/24772545/Romania_si_Conferinta_de_Pace_de_la_Paris_1919_1920, accesat la 4 

mai 2019. 
13Stephen. Barcroft, „The Hague Peace Conference of 1899", in Irish Studies in International Affairs, Vol. 3 

Issue 1, 1989, pp 55–68; David J. Bettez, „Unfulfilled Initiative: Disarmament Negotiations and the Hague 

Peace Conferences of 1899 and 1907",  RUSI Journal: Royal United Services Institute for Defence Studies, 
June 1988, Vol. 133 Issue 3, pp. 57–62. 
14Pierre-Cyrille Hautcœur, Patrick Fridenson, „Retour vers le futur de la Grande Guerre : pourquoi ?", în 

Pierre Cyrille Hautcoeur ș.a.   (dir.), La rupture? La Grande Guerre, L Europe et le XX-e siècle, Paris: Institut 

de la gestion publique et du développement économique, 2021, pp. 1-10. 

 https://books.openedition.org/igpde/15145?lang=en accesat în 3 mai 2020; Pierre-Cyrille Hautcœur, „La 

longue traîne macroéconomique de la Grande Guerre", loc cit., pp.13-60; Gerd Hardach, The First World 

https://popups.uliege.be/0770-7576/index.php?id=269
https://www.cairn.info/publications-de-Alexandre-Sumpf--21476.htm
https://www.cairn.info/revue-histoire-politique.htm
https://www.cairn.info/revue-histoire-politique-2014-1-page-152.htm
https://www.academia.edu/24772545/Romania_si_Conferinta_de_Pace_de_la_Paris_1919_1920
https://books.openedition.org/igpde/15145?lang=en
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O serie de capitole ale tezei (V-VIII) se referă la stingerea lentă a Marelui Război, 

dar cu frustrări și tensiuni, la trecerea de la diplomația de război la diplomația de 

conferință, la deschiderea Conferinței de Pace de la Paris în ianuarie 1919, la organizarea 

cadrului de negociere, la încheierea Tratatului versaillez, la semnarea Pactului Ligii 

Națiunilor și, desigur la suita de tratate ale învingătorilor cu învinșii: Saint-Germain-en-

Laye (10 septembrie 1919), Neuilly – sur – Seine (27 noiembrie 1919), Trianon (4 iunie 

1920), Sèvres (10 august 1920).  

Un aspect important în economia tezei (capitolele IX-X) se referă la aspectele 

legate de participarea României la Conferința de pace de la Paris din 1919-1920. Aceste 

capitole tratează eforturile diplomatice ale României în vederea obținerii statutului de aliat, 

prezența, atitudinile și problemele delegației române la Conferință, propaganda românească 

și rolul favorabil al unor amici ai Românei ca Emmanuel de Martonne, în timpul 

Conferinței. Un amplu capitol l-am dedicat revendicărilor românești în Parlamentul Păcii, 

care au apărut în documentele oficiale ale Conferinței sub formă de chestiuni: Chestiunea 

Banatului, Chestiunea Basarabiei, Chestiunea Bucovinei, Chestiunea Dobrogei, Chestiunea 

Transilvaniei, respectiv Tratatul de la Saint Germain en Laye cu Austria, Tratatul 

Minorităților (10 septembrie 1919) și Tratatul de la Trianon (4 iunie 1920). Am dedicat un 

subcapitol propagandei maghiare pentru revizuirea Tratatului de la Trianon, propagandă 

care explică starea tensionată din delegația română și dificultățile diplomatice ale statului 

roman în privința recunoașterii internaționale ale României Mari.  

Ultimul capitol al tezei al XI-lea privește la consecințele Conferinței Păcii, la 

problemele nerezolvate sau rediscutate într-o serie de conferințe (Rapallo, Locarno etc.) 

care au generat tensiuni viitoare. Am analizat câteva alte aspecte, dintre cele mai pregnante 

de după încheierea Conferinței și anume despre „provincializarea” Europei, profilul Noii 

ordini postbelice, destul de instabile, despre dificultățile reconcilierii și reconstrucției 

postbelice, despre „demobilizarea culturală” dificilă de după 1920. Desigur că nu putea 

lipsi analiza activității Ligii Națiunilor o instituție de inspirație wilsoniană, una 

promițătoare, organizată însă stufos, birocratic. Statele membre erau chemate să acționeze 

în favoarea apărării comunității internaționale împotriva agresiunilor, pentru apărarea 

integrității teritoriale a fiecărui stat membru și, foarte important, a dezarmării. Funcționarea 

Ligii a arătat, din nou, deosebirile de vederi dintre Marile Puteri, în special, Franța și 

Regatul Unit. Creată prin Tratatul de la Versailles, în iunie 1919, Liga Naţiunilor a fost 

lipsită de mijloace practice de intervenţie, ea a avut o strategie ineficientă, care nu a putut 

să evite apariţia unei noi conflagraţii mondiale. Liga nu accepta folosirea forţei militare 

pentru punerea în practică a arbitrajelor şi sancţiunilor, dar, cel mai important, însăşi ţara 

unde s-a născut ideea organizaţiei (S.U.A) a refuzat să adere la ea. Fragilitatea Societății 

Națiunilor a fost dovedită, așa cum voi demonstra în capitolul amintit, de inconsecvența 

întârzierilor în implementarea principiilor sale de bază. Pactul Societății Națiunilor și-a 

intrat efectiv în drepturi pe 10 ianuarie 1920, dar o serie dintre articolele acestuia au fost 

amendate în 1924. Am avut în vedere câteva momente importante interbelice ce au arătat 

că deciziile Conferinței Păcii nu mai stăteau în picioare. Capitolul al XIX-lea mai tratează 

aspecte legate de Protocolul de la Geneva (2 octombrie 1924), despre Locarno, a doua 

Conferință de Pace (1925), se referă în general la Politica locarniană de reconciliere 

                                                                                                                                                                                         
War, 1914-1918, Londres: Allen Lane-Penguin Books, 1977; François Caron, Jean Bouvier, „Guerre, crise, 

guerre", în Fernand Braudel, Ernest Labrousse (dir.), Histoire économique et sociale de la France, Paris: 

Presse Universitaire de France, t. 4, vol. 2, 1980, pp. 631-691. 
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europeană, la termenii neutralității S.U.A. și la neîncrederea Germaniei în Liga Națiunilor. 

Traseul analizei urmărește, efectele conciliatorismului foștilor aliați, mai ales față de Germania și 

afirmarea galopantă a revizionismelor, revanșismelor și pregătirea celui de-al doilea război. 

Ca o expresie de originalitate, teza de doctorat propune o analiză complexă 

(politică, militară, ideologică, spirituală, culturală și mentală) a Conferinței de Pace, 

metamorfozele sau constantele acestor domenii amintite într-o durată de patru-cinci 

decenii. Lucrarea arată că urmele Conferinței s-au resimțit foarte puternic din cauza 

ambiguităților din tratatele de pace și a spiritului împăciuitor al Marilor Puteri, până în 

1939. Analizele din teză relevă faptul că acel conciliatorism al Marilor Puteri a tradus, mai 

degrabă, conflictele de interese dintre foștii Aliați, decât îngăduința față de încălcarea, mai 

mult sau mai puțin explicită, a tratatelor de pace. De asemenea, cercetarea mea relevă acea 

ruptură dintre perioada de dinainte de Conferința Păcii, dar mai ales că prin neglijarea 

păstrării ca literă de lege a tratatelor de pace a însemnat un eșec al democrațiilor europene, 

tot mai subminate din 1933 de totalitarism. Am analizat perioada de după 1920 pentru că se 

vede clar care a fost punctul de cotitură internațional (anii1924-1925), identificat în general 

de istorici cu bisectoarea timpului interbelic și a intrării Europei într-o fază de declin real. 

Adoptarea planului Dawes (destinat să aranjeze plata despăgubirilor datorate de Germania), 

retragerea trupelor franco-belgiene din Ruhr (pe care îl ocupaseră din ianuarie 1923), 

încheierea Acordurilor de la Locarno (prin care Germania, în special, și-a recunoscut 

granițele de Vest, pentru a se integra în urma Societății Națiunilor) toate acestea și altele pe 

care le voi sublinia, indică o schimbare de atmosferă în Europa de Vest. Această schimbare 

a însemnat escaladarea unor ideologii totalitare, care nu au ezitat (prin propagandiștii lor) 

să ajungă treptat în restul continentului nostru. Încheierea Acordurilor de la Locarno (1925) 

a fost o linie de demarcație între Pacea pariziană și pacea viitoare din 1946-1947. Pe de altă 

parte, pilonii politici și economici principali ai sistemului antebelic — balanța puterii, statul 

non-intervenționist,  economia de piață liberă — au devenit aproape ruine și, în orice caz, 

reflectau o credință utopică în jocul natural al forțelor politice și economice. 

Teza mea de doctorat se dorește o contribuție la istoria secolului al XX-lea, care a 

fost modelată de relațiile în schimbare ale Marilor Puteri ale lumii. Acest demers a avut de 

câștigat din observațiile și sugestiile conducătorului meu de doctorat, a domnului 

conferențiar universitar dr. Mihai Teodor Nicoară, specialist în izvoarele istoriei 

contemporane, în istoria Europei Centrale și de Est, în istorie culturală, și antropologie 

istorică. Domnia sa mi-a ghidat multe dintre lecturi, necesare înțelegerii și construirii 

arhitecturii lucrării și mi-a dat sugestii privind denumirea capitolelor și a subcapitolelor. O 

abordare culturalistă a subiectului tezei cred că este binevenită în condițiile tratărilor 

diferite, influențate de valurile ideologice trecute și recente.15 Din punct de vedere al 

istoriei culturale o primă exigență este folosirea unor surse contemporane evenimentelor 

studiate. 

Sursele cercetării au fost numeroase, dar dispersate, atât în arhivele și bibliotecile 

naționale românești, cât și în cele internaționale. În cadrul comemorării centenarului 

Primului Război Mondial și a celebrării Conferinței de Pace (1919-1920) a fost în 

desfășurare o vastă operațiune de clasificare și restaurare a arhivelor Conferinței de Pace, 

ale cărui depozitar este Franța. Pentru Marele Război, nu numai pentru Franța, de mare 

importanță sunt Archives de la Grande Guerre Guide des sources conservées par le Service 

                                                             
15Traian Sandu, „La Roumanie, une victoire à la Pyrrhus”, Les cahiers Irice, 1, n° 13, 2015, pp.155 - 170. 

https://www.cairn.info/revue-les-cahiers-irice-2015-1-page-155.htm accesat în 23 iunie 2019. 

https://www.cairn.info/publications-de-Traian-Sandu--16941.htm
https://www.cairn.info/revue-les-cahiers-irice.htm
https://www.cairn.info/revue-les-cahiers-irice-2015-1-page-155.htm
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historique de la Défense relatives à la Première Guerre mondiale, sub conducerea lui 

Agnès Chablat-Beylot, curator șef al Patrimoniului.16 Pentru perioada Marelui Război o 

referință importantă o reprezintă Inventarul Arhivelor Războiului, realizat de Jean-Claude 

Devos, Jean Nicot, Philippe Chillinger și Pierre Waksman. Acest inventar conține și o serie 

de fonduri, în special „fondul Clemenceau”,și Arhivele generalilor Joffre și Foch.17 De-a 

lungul deceniilor La Bibliothèque-Musée de la Guerre devenită de curând La Bibliothèque 

de Documentation Internationale Contemporaine (Biblioteca de Documentare 

Internațională Contemporană) deține documente, rare și prețioase de interes în prim-plan 

pentru specialiștii în istoria războiului și a păcii.18 

O serie de lucrări, presă, memorialistică, fotografii, hărți etc. dedicate Conferinței 

de Pace pariziene  le-am accesat de pe site-ul Gallica al BNF (Biblithèque Nationale de 

France). Portalul național al Arhivelor Republicii Franceze, mi-a oferit cele mai multe 

documente, acte, note, ratificări, clauze, tratate, convenții, rezoluții, ședințe, comisii, 

comitete, repertorii și inventare  despre Conferința de Pace de la Paris (1919-1920). Pe 

lângă documentele oficiale ale vremii, redactate în limba română, limba franceză și în 

limba engleză, am investigat colecții și volume de documente, ca celebrele Actes et 

Documents. La Question Roumaine, Imprimeria Paul Dupont, Paris, 1918 și o serie de 

contribuții din istoriografia românească și străină referitoare la evenimentul studiat.19 O 

sursă on line despre Societatea Națiunilor de la Geneva o oferă chiar arhiva acestei 

Societăți. O serie de sub-fonduri privesc raporturi referitoare la România. 20 

De o mare importanță pentru cercetarea Conferinței de Pace sunt documentele 

editate în volume de către istorici francezi, cea mai accesibilă fiind Application des traités 

de paix. Archives de la délégation française à la Commission interalliée des réparations 

(1919-1931) Répertoire détaillé (AJ/5/1 à AJ/5/636),  coordonată de Georges Bourgin 

(1926), E. Guillemot (1942) Roseline Salmon (2009-2018) și Michèle Conchon (2019). 

Multe documente editate sunt direct legate de evenimente internaționale, de istoricul 

negocierilor și condițiilor de pace, de armistiții și tratate ale  Conferinței de Pace. O părere 

critică la adresa Conferinței și a Tratatului de la Versailles21 a avut englezul John Maynard 

Keynes, care a publicat în 1919 cartea „Consecințele economice ale păcii”, unde a subliniat 

                                                             
16Archives de la Grande Guerre, Service historique de la Défense, Guide des sources conservées par le 

Service historique de la Défense relatives à la Première Guerre mondiale, sous la direction de Agnès 
Chablat-Beylot Conservateur en chef du patrimoine Amable Sablon du Corail Conservateur en chef du 

patrimoine Préface de Antoine Prost Professeur émérite de l’Université Paris I Président du conseil 

scientifique de la Mission du Centenaire, 2014, 

https://www.servicehistorique.sga.defense.gouv.fr/sites/default/files/2020-04/Archives-Grande-Guerre.pdf , 

accesat în 23 iunie 2019. 
17Inventaire sommaire des archives de la guerre, Jean-Claude Devos, Jean Nicot, Philippe Schillinger, Pierre 

Waksman, conservateurs au Service historique de l’Armée, Imprimerie La Renaissance - Troyes 1974. 

https://www.servicehistorique.sga.defense.gouv.fr/sites/default/files/notices_files/SHDGR_INV_1N_14N_18

72_1919.pdf , accesat în 28 ianuarie 2019. 
18Carl Bouchard, Jean-Michel Guieu, „Introduction. Les peuples font la paix (1918-1925)”, Materiaux pour 

l’histoire de notre temps” 3-4, no. 129-130, 2018, pp. 2-9. https://www.cairn.info/revue-materiaux-pour-l-

histoire-de-notre-temps-2018-3-page-2.htm, accesat în 28 ianuarie 2019.  
19André La Meauffe, „Versailles (1919–1939) : l’échec du dernier grand traité de paix”, Questions 

internationales, no. 99-100, septembre-décembre 2019, pp. 43–44. 
20Fonds-League of Nations Secretariat, United Nations, Library&Archives, Geneva, https://archives.ungeneva.org/league-of-

nations-secretari, accesat în 28 ianuarie 2019. 
21„Traité de paix entre les puissances alliées et associées et l’Allemagne et protocole signé à Versailles le 28 

juin 1919” , publication du Ministère des Affaires étrangères, Imprimerie nationale, 1919. 

https://www.servicehistorique.sga.defense.gouv.fr/sites/default/files/2020-04/Archives-Grande-Guerre.pdf
https://www.servicehistorique.sga.defense.gouv.fr/sites/default/files/notices_files/SHDGR_INV_1N_14N_1872_1919.pdf
https://www.servicehistorique.sga.defense.gouv.fr/sites/default/files/notices_files/SHDGR_INV_1N_14N_1872_1919.pdf
https://www.cairn.info/revue-materiaux-pour-l-histoire-de-notre-temps-2018-3-page-2.htm
https://www.cairn.info/revue-materiaux-pour-l-histoire-de-notre-temps-2018-3-page-2.htm
https://archives.ungeneva.org/league-of-nations-secretari
https://archives.ungeneva.org/league-of-nations-secretari
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consecințele dezastruoase, pe care Tratatul de la Versailles avea să le aibă, nu numai pentru 

Germania, ci și pentru viitorul Europei.  

Nu poate lipsi din analiza Conferinței cartea lui André Tardieu, intitulată La paix, 

apărută la Paris, la Éditions Payot, în 1921. De altfel, André Tardieu, alături de Georges 

Clemenceau, a fost un martor cheie al Conferinței de Pace de la Paris. Tardieu a înțeles că 

era nevoie de un adevărat război al negocierilor, pentru a pune capăt războiului propriu-zis 

și pentru a stabili niște linii rezonabile de pace mondială. 

O carte, intitulată Les Conséquences politiques de la paix, (Consecințele politice ale 

păcii) a fost publicată de Jacques Bainville în 1920. Acesta îl completează pe Keynes, dar îl 

și contrazice în anumite puncte.  Pierre Renouvin a scris, la rândul său, despre culisele 

Tratatului de la Versailles. 22 La Londra a părut la un an după încheierea Conferinței o carte 

de răsunet: A History of the Peace Conference of Paris, (1921), care exprima concepția 

britanică despre eveniment. 23 Din foarte bogata bibliografie dedicată Conferinței de Pace 

de la Paris,  mai amintim pe Robert Lansing, The Peace Negotiations. A personal 

narrative, London, 1921: Colonel House, Charles Seymour, Ce qui se passa réellement a 

Paris en 1918-1919. Histoire de la Conference de la paix par les délégués américains, 

traduction francaise par Louis-Paul Alaux, Paris,1923.24 O referință intersantă despre 

România la Conferința de pace este cartea lui Charles J. Vopicka, Secrets of the Balkan 

seven years of a diplomatist's life in the storm centre of Europe, (1921), care analizează 

complexitatea demersurilor diplomatice românești, într-un context European în care toate 

statele se contraziceau în opinii și acțiuni politice și militare. 25 

 Cantitatea mare de publicații (cărți, studii, articole) care a însoțit Centenarul 

Marelui Război și al Conferinței de Pace (1919-1920 mărturisește faptul că memoria 

acestor evenimente încă impresionează și îi interesează, mai ales pe istorici. Istoriografia 

recentă tinde astăzi să se detașeze de viziunea keynesiană a Conferinței și să ia în 

considerare elementele inovatoare, elaborate de factorii de decizie ai păcii din 1919-1920. 

Una dintre referințele istoriografice este cea a lui Arnold J Toynbee, The World after the 

Peace Conference, being an Epilogue, to the ‘History of the Peace, Conference of Paris’ 

and a Prologue to the ‘Survey of International Affairs, 1920–1923,26 Daniel Gorman, cu 

lucrarea sa The Emergence of International Society in the 1920s, 27oferă un studiu 

lămuritor al evoluției societății internaționale în anii '20, cu un accent special asupra 

modului în care noile norme internaționale au remodelat Imperiul Britanic și asupra 

modului în care națiunile și organizațiile anglo-americane au promovat numeroase 

inițiative internaționaliste în această perioadă.   

                                                             
22Pierre Renouvin, Histoire des relations internationals, t. VII : Les Crises du XXe siècle , I : De 1914 à 1929 

, Hachette, 1963;Idem,, L’Armistice de Rethondes , Paris:Éditions Gallimard, Trente journées qui ont fait la 

France , 1968;  Idem, Le traité de Versailles, Paris: Éditions Flammarion, 1969. 
23Lord Hankey, The Supreme Control at the Paris Peace Conference, 1919 , Londres: Georges Allen, 1963. 

Pentru cea americană vezi, Politics and Diplomacy of Peacemaking. Containment and Counter-Revolution at 

Versailles (1918-1919) , New York, Knopf, 1967. 
24Anastasie Iordache, „Ion I. C. Brătianu la Conferința Păcii de la Paris din 1919”, p. 

842.http://iini.ro/Revista%20Istorica/RI_complet/1993/Revista_istorica_an04_1993_09_10_nr09_10.pdf accesat în 20 
mai 2020. 
25 Charles J. Vopicka, Secrets of the Balkan seven years of a diplomatists life in the storm centre of Europe by 

United States envoy extraordinary and minister plenipotentiary to Romania, Serbia and Bulgaria, 1913-1920, 

Chicago Rand Mcnally & Company 1921. 
26 Ibidem. 
27 Ibidem.  

http://iini.ro/Revista%20Istorica/RI_complet/1993/Revista_istorica_an04_1993_09_10_nr09_10.pdf
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Dintre lucrările dedicate culiselor Conferinței de Pace este Peacemakers: The Paris 

Peace Conference of 1919 and Its Attempt to End War,  din 2001, reeditată și în anii 

următori 2002 și 2003, o narațiune istorică despre evenimentele Conferinței de Pace de la 

Paris din 1919, scrisă de istoricul canadian Margaret MacMillan. Cartea se concentrează pe 

„Cei trei mari”.  Peacemakers a fost adaptată ca un film  din 2009, intitulat „Paris 1919”, 

realizat de Paul Cowan, la National Film Board of Canada. Margaret MacMillan a publicat 

în 2006 și Les Artisans de la paix, Comment Lloyd George, Clemenceau et Wilson ont 

redessiné la carte du monde, de 660 p. care este o sursă importantă pentru starea de spirit a 

Conferinței. Tot în proximitatea lui Margaret MacMillan este și studiul amplu din 2015 al 

francezului Vincent Laniol, întitulat Faire la paix sans l’ennemi? L’exemple de la 

Conférence de la Paix de 1919, unde acesta precizează că printre numeroasele critici 

adresate  tratatelor de la Paris, și, în special, Tratatul de la Versailles, figurează proeminent 

afirmaţia că pacea a fost impusă unui inamic învins, fără posibilitatea de a o negocia cu 

câştigătorii. Dintre numele cele mai frecventate în legătură cu analizele Conferinței Păcii, 

pe lângă fracezul Georges-Henri Soutou, o serie de alți autori francezi, germani, britanici și 

americani ca Jean-Baptiste Duroselle28, Jean-Michel Guieu, Paul Mantoux29,  Pierre 

Miquel30, Jean-Jacques Becker31, Arno J. Mayer32,Manfred Boemeke, Hans Fenske, Gerd 

Krumeich33, Gerald Feldman, Elisabeth Glaser, Eckart Conze, Michael Dockrill, John 

Fisher, Winfried Baumgart34, Margaret MacMillan35, David A,Andelman36, Serge 

Berstein37, Leonard V. Smith, Sergio Romano, Giovanni Orsina38, Toshio Takemoto, R. B. 

Henig39, Alan Sharp40, Gavin Bowd41, Jacques-Alain de Sédouy42, Francis Latour43, 

                                                             
28Jean-Baptiste Duroselle, Clemenceau, Paris: Éditions Fayard, 1988; Jean-Baptiste Duroselle, De Wilson à 

Roosevelt. Politique extérieure des États-Unis (1913-1945), Paris: Éditions Armand Colin, 1960. 
29 Paul Mantoux. Les Délibérations du Conseil des Quatre , 2 t., Éditions du CNRS, 1955. 
30 Pierre Miquel, La Paix de Versailles et l’opinion publique française, Paris: Éditions Flammarion, 1972. 
31Jean-Jacques Becker, Clemenceau, l’intraitable , Paris: Éditions Liana Levi, 1998. Jean-Jacques Becker, 

Versailles, antichambre de la prochaine catastrophe “, in 14-18, la Très Grande Guerre, Paris:  Le Monde 

Éditions, 1994. 
32 Arno J. Mayer, Political Origins of the New Diplomacy (1917-1918) , Yale University Press, 1959. 
33 Gerd Krumeich (dir.), Versailles 1919, Ziele-Wirkung-Wahrnehmung , Essen: Klartext Verlag, 2001. 
34 Winfried Baumgart: Vom europäischen Konzert zum Völkerbund. Friedensschlüsse und Friedenssicherung 
von Wien bis Versailles (= Erträge der Forschung. Band 25). Wissenschaftliche Buchgesellschaft, Darmstadt 

1974; 
35Margaret MacMillan, Paris 1919. Six Months that Changed the World , New York: Random House, 2003. 
36David A. Andelman A Shattered Peace: Versailles 1919 and the Price We Pay Today, 2014. 
37Serge Berstein (dir., Ils ont fait la paix. Le traité de Versailles vu de France et d’ailleurs, 2018. Jean-

Jacques Becker, Serge Berstein, Victoires et frustrations (1914-1929). Nouvelle histoire de la France 

contemporaine , t. XII, Seuil, 1990. 
38Giovanni Orsina (dir.), La Grande Guerra e la Pace di Versailles ottant’anni dopo , Ricerche di Storia 

Politica, no 3, 1999. 
39R. B. Henig, The League o f Natiaons, London, 1973. 
40Alan Sharp, Britain and the Protection o f Minorities at the Paris Peace conference, 1919, în vol. 

Minorities in History, ed. by A. C. Hepburn, London, 1978 ; Idem,, The Versailles Settlement, Peacemaking 
in Paris, 1919, London, 1991. 
41Gavin Bowd, „Un géographe français et la Roumanie. Emmanuel de Martonne (1873–1955)” (Paris: 

L’Harmattan, 2012; Gavin Bowd, „Between France and Romania, between Science and Propaganda. 

Emmanuel de Martonne in 1919”, Romania and the Paris Peace Conference 1919. Actors, Scenarios, 

Circulation of Knowledge Journal of Romanian Studies, Special issue ed. by Svetlana Suveica, vol. 1, No. 2 

2019, pp. 135-152. 

https://de.wikipedia.org/wiki/Winfried_Baumgart
https://de.wikipedia.org/wiki/Winfried_Baumgart


14 
 

Michael S Neiber44, Kemal Yildirim45, Robert Gerwarth,  Erez Manela46 Jörn Leonhard47, 

Sherman David Spector 48, Gaston Jèze, Julliot de la Morandiere, Emile Sergent, Henri 

Capitant 49ș.a.  

Una dintre cele mai importante referințe despre tentativele de pace ale Vaticanului 

este cartea lui Nathalie Renoton-Beine, La colombe et les tranchées. Benoît XV et les 

tentatives de paix durand la Grande Guerre, din 2004.  

 Pentru tema România la Conferința de Pace un reper important îl reprezintă 

Gheorghe I. Brătianu, cu cartea sa Acțiunea politică și militară a României în 1919, 

publicată în 1940. Cartea, foarte bine documentată, a fost scrisă, după cum spune şi autorul, 

în Introducere, pentru a arăta amănunțit acţiunea marelui om politic Ion I. C. Brătianu de 

care a fost strâns legată soarta României în 1919.50 Cartea diplomatului român Viorel-

Virgil Tilea, Acţiunea diplomatică a României, (nov. 1919-mart. 1920), Sibiu: Tipografia 

Poporului, 1925, are și acesta date excepționale despre culisele marelui eveniment pentru 

pace. Cartea lui Tilea atrage atenția asupra rolului major în chestiunea păcii din 1919-1920 

al lui Ion.I.C. Brătianu și a lui Alexandru Vaida Voevod. 

Importante pentru subiectul tezei sunt lucrări, ca a lui Sherman David Spector, cu a 

sa Rumania at the Paris Peace Conference: a Study of the Diplomacy of Ioan I.C. Brătianu 

(1962), Aspects des relations russo-roumaines. Retrospectives et orientations, Paris, 1967 

și Ion Stanciu, Aliați fără alianță. România si S.U.A., 1914-1920, București, 1992, la care 

se adaugă studii interesante ca abordare, ca Emilian Bold, Aspecte privind poziția marilor 

puteri față de România la Conferința păcii (1919- 1920), în Analele Științifice ale 

                                                                                                                                                                                         
42Jacques-Alain de Sédouy, Ils ont refait le monde : 1919–1920. Le traité de Versailles, Paris: Editions 

Tallandier, 2017. 
43Francis Latour, La papauté et les problèmes de la paix pendant la Première guerre mondiale, Paris 

Montréal: L'Harmattan, coll. „Chemins de la mémoire “, 1996, 350 p. 
44Michael S. Neiber, The Treaty of Versailles: A Concise History Illustrated Edición, 2017.  
45Kemal Yildirim , Die Pariser Friedenskonferenz - Die Zukunft gestalten: Pariser Friedenskonferenz (1919-

1920, Edición en Alemán 2020; Manfred Boemeke, Gerald Feldman, Elisabeth Glaser (dir.), Versailles, a 

Reassessment after 75 years, Cambridge, Cambridge University Press, 1998 ; Eckart Conze, Die groβe 
Illusion, Versailles 1919 und die Neuordnung der Welt, München, Siedler, 2018 ; Michael Dockrill, John 

Fisher (dir.), The Paris Peace Conference 1919 : Peace without Victory ?, Basingstoke, Palgrave, 2001.  
46Robert Gerwarth,  Erez Manela, eds., Empire a War 1911–1923, Oxford: Oxford University Press, 2014. 
47Jörn Leonhard, Die Büchse der Pandora: Geschichte des Ersten Weltkriegs , Munich: C.H. Beck, 2014.  
48Sherman David Spector, Rumania at the Paris Peace Conference: a Study of the Diplomacy of Ioan I.C. 

Bratianu, New York, Bookman Associates, 1962. https://www.cambridge.org/core/journals/slavic-

review/article/abs/sherman-david-spector-rumania-at-the-paris-peace-conference-a-study-of-the-diplomacy-

of-ioan-i-c-bratianu-new-york-bookman-associates-1962-368-pp-

500/78A2B70D015060D438A434BFCE83C7D5, accesat în 23 iunie 2019; „Romania and the Paris Peace 

Conference (1919).” Actors, Scenarios, Circulation of Knowledge Edited by Svetlana Suveica, Journal of 

Romanian Studies Vol. 1, No. 2 (2019),  https://society4romanianstudies.org/wp-

content/uploads/2020/11/Vol-1-No-2-2019.pdf, accesat în 23 mai 2020;  
49Gaston Jèze, Julliot de la Morandiere, Émile Sergent, Henri Capitant, Patru conferințe despre România, 

Iași: Institutul European, 2011.  
50Gh. Brătianu, Acțiunea politică și militară a României în 1919. În lumina corespondenții diplomatice a lui 

Ion. I. C. Brătianu, ediție și Cuvânt înainte de Toader Nicoară, Cluj-Napoca: Editura Accent, 2018; Gheorghe 

Duzenchievici, Gheorghe Brătianu, Acțiunea politică și militară a României în 1919 în lumina corespondenței 

diplomatice a lui Ion I. C. Brătianu (recenzie), Gând Românesc, an VIII, nr.1-4, aprilie 1940, pp. 75-86. 

https://www.amazon.com/-/es/s/ref=dp_byline_sr_book_1?ie=UTF8&field-author=Kemal+Yildirim&text=Kemal+Yildirim&sort=relevancerank&search-alias=books
https://fr.wikipedia.org/wiki/%C3%89ditions_L%27Harmattan
https://www.amazon.com/-/es/Michael-S-Neiberg/e/B001HMTQ1Y/ref=dp_byline_cont_book_1
https://www.amazon.com/-/es/s/ref=dp_byline_sr_book_1?ie=UTF8&field-author=Kemal+Yildirim&text=Kemal+Yildirim&sort=relevancerank&search-alias=books
https://www.cambridge.org/core/journals/slavic-review/article/abs/sherman-david-spector-rumania-at-the-paris-peace-conference-a-study-of-the-diplomacy-of-ioan-i-c-bratianu-new-york-bookman-associates-1962-368-pp-500/78A2B70D015060D438A434BFCE83C7D5
https://www.cambridge.org/core/journals/slavic-review/article/abs/sherman-david-spector-rumania-at-the-paris-peace-conference-a-study-of-the-diplomacy-of-ioan-i-c-bratianu-new-york-bookman-associates-1962-368-pp-500/78A2B70D015060D438A434BFCE83C7D5
https://www.cambridge.org/core/journals/slavic-review/article/abs/sherman-david-spector-rumania-at-the-paris-peace-conference-a-study-of-the-diplomacy-of-ioan-i-c-bratianu-new-york-bookman-associates-1962-368-pp-500/78A2B70D015060D438A434BFCE83C7D5
https://www.cambridge.org/core/journals/slavic-review/article/abs/sherman-david-spector-rumania-at-the-paris-peace-conference-a-study-of-the-diplomacy-of-ioan-i-c-bratianu-new-york-bookman-associates-1962-368-pp-500/78A2B70D015060D438A434BFCE83C7D5
https://society4romanianstudies.org/wp-content/uploads/2020/11/Vol-1-No-2-2019.pdf
https://society4romanianstudies.org/wp-content/uploads/2020/11/Vol-1-No-2-2019.pdf


15 
 

Universității Al. I. Cuza", serie nouă, secțiunea III, 1970.51 La acesta se adaugă o serie de 

restituiri care mizează pe detaliile evenimentelor, dar și pe analize subtile, scrise de autori 

ca Viorica Moisuc52, Ion Agrigoroaiei, Gheorghe Calcan53, Lucian Leuștean54, Mihai 

Iacobescu55, Traian Sandu56, Svetlana Suveică57, Mihai Teodor Nicoară58, Florian Kűhrer-

Wielac59, Gábor Egry60, Corina Ionela Tudose etc. 

Sursele proiectului meu doctoral sunt însă diverse: pe lângă documente de arhivă, 

am folosit articole de presă, corespondență, broșuri de propagandă, memorii, amintiri, hărți, 

statistici, reprezentări iconografice, mai ales fotografice. Aceste surse sunt menționate în 

Bibliografia generală a tezei și la notele de subsol.  

Cercetarea mea a acordat un loc aparte situației antebelice, belice și postbelice a 

României. Regatul României a avut o situație dificilă, chiar dramatică, fiind inclusă încă 

din ultimele decenii ale secolului al XIX-lea în Puterile Centrale, alinața ostilă Antantei. 

Lumea politică românească a trecut prin dileme politice fără precedent. După o neutralitate 

tensionată a intrat în Marele Război de partea Antantei în 1916, cu speranța că va beneficia 

de roadele unei victorii a Aliaților, pentru a-și legitima interesele teritoriale. Conferința 

pariziană a recunoscut cu o jumătate de glas statutul de aliat al Regatului României, reintrat 

                                                             
51Interesante ca moduri de abordare sunt:studiul lui Constantin Botoran, Románia in sistemul tratatelor de 

pace de la Paris (1919-1920), Revista de Istorie, nr. 11/ 1980; Ion M. Oprea, Apărarea suveranității naționale 

la Conferința Păcii de la Paris (1918-1920 ), Revista de Istorie, nr. 11/1981,  
52Viorica Moisuc (coord.), România și Conferința de pace de la Pars, Cluj-Napoca: Editura Dacia, 1983. 
53Ion Agrigoroaiei, Gheorghe Calcan, România și Conferința de pace de la Paris 1(1919-1920), Ploiești: 

Editura Pahova, 2001.  
54Lucian Leuștean, „Conferința de pace de la Paris (191-1920). Liga Națiunilor și problema Minorităților”, Xenopoliana, V,1 – 4, 

1997, pp. 181-195. http://adxenopol.academiaromana-is.ro/xenopolitana/xeno_97/xeno_97_20.pdf, acesat în 14 iunie 2023; Idem, 

„Romania, the Paris Peace Conference and the Protection System of Race,Language and Religion Minorities - A Reassessment, 

Romania and the Paris Peace Conference 1919. Actors, Scenarios”,  Knowledge Journal of Romanian Studies, Special issue ed. by 
Svetlana Suveica, vol. 1, No. 2 2019, pp. 27-46. 
55Mihai Iacobescu, România şi Societatea Națiunilor. 1919-1929, Bucureşti: Editura Academiei Republicii Socialiste România, 

1988.  
56Traian Sandu, „La Roumanie, une victoire à la Pyrrhus”, Les cahiers Irice, 1, n° 13, 2015,, pp.155-170. 

https://www.cairn.info/revue-les-cahiers-irice-2015-1-page-155, accesat în 6 februarie 2020. 
57Svetlana Suveică, Doina Anca Crețu, Introduction: Romania and the Paris Peace Conference 1919. Actors, Scenarios, 

Circulation of Knowledge Journal of Romanian Studies, Special issue ed. by Svetlana Suveica, vol. 1, No. 2 2019, pp. 9-26; S. 

Suveica, Against the “Imposition of the Foreign Yoke”:The Bessarabians Write to Wilson (1919), loc. cit., pp. 89-112. 
58Mihai Teodor Nicoară, „Națiunile în așteptarea păcii (1918–1919). «Ieșire din război» sau «războiul de după război»? ”, Caiete de 

antropologie istorică, anul XXI, nr. 2 (41), Iulie–Decembrie 2022, pp. 110-134. 

https://www.caieteantropologieistorica.ro/docs/R3/41cai8.pdf, acesat ăn 14 iunie 2023; Idem, „Emmanuel de Martonne et les 
frontières de la Grande Roumanie. Science et diplomatie”(I), )”, Caiete de antropologie istorică, anul XIX, nr. 2 (37), Iulie-Decembrie 

2020, pp. 147-165; https://www.caieteantropologieistorica.ro/docs/R3/37CAI09.pdf, acesat în 14 iunie 2023; Idem, „Emmanuel de 

Martonne et les frontières de la Grande Roumanie. Diplomatie et politique”(II) , Revista de istorie a Moldovei, Chișinău, nr. 1-2 

(121-122), ianuarie-iunie 2020, pp. 64-79; „Idealul păcii în legătură cu Societatea Naţiunilor, de Cornelia Emilian”, 

Caiete de antropologie istorică, anul XV, nr. 2(31), Iulie–Decembrie 2017, pp. 109-113. 

https://www.caieteantropologieistorica.ro/docs/R3/31cai13.pdf, accesat în 14 iunie 2023. 
59Florian Kűhrer-Wielac, „«A Fertileand Flourishing Garden.» A Political Assessment Ten Years after 

Versailles”, Romania and the Paris Peace Conference 1919. Actors, Scenarios, Circulation of Knowledge 

Journal of Romanian Studies, Special issue ed. by Svetlana Suveica, vol. 1, No. 2 2019, pp. 135-152. 
60Gábor Egry, „Made in Paris Contested Regions and Political Regionalism during and after Peacemaking: 

Székelyföld And Banat in a Comparative Perspective”, „Romania and the Paris Peace Conference 1919. 

Actors, Scenarios”, Circulation of Knowledge Journal of Romanian Studies, Special issue ed. by Svetlana 
Suveica, vol. 1, No. 2 2019, pp. 135-152. 

  

http://adxenopol.academiaromana-is.ro/xenopolitana/xeno_97/xeno_97_20.pdf
https://www.cairn.info/publications-de-Traian-Sandu--16941.htm
https://www.cairn.info/revue-les-cahiers-irice.htm
https://www.cairn.info/revue-les-cahiers-irice-2015-1-page-155
https://www.caieteantropologieistorica.ro/docs/R3/41cai8.pdf
https://www.caieteantropologieistorica.ro/docs/R3/37CAI09.pdf
https://www.caieteantropologieistorica.ro/docs/R3/31cai13.pdf
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în război imediat după Armistițiul din 11 noiembrie 1918. România, bazându-se tot pe 

articolele Convenției din 4 august 1916, a pretins egalitatea de tratament în negocierile 

dintre România și cei Patru mari. Dar, au fost necesare mari demersuri politice și 

diplomatice pentru recunoașterea statutului de aliat și pentru acceptarea revendicărilor 

teritoriale, pentru care Regatul României intrase în Marele Război. Au existat diferenţe 

evidente între poziţia celor Patru Mari a preşedintelui american şi a premierilor britanici, 

francezi şi italieni, pe de o parte, şi a premierului român, Ion I. C. Brătianu, pe de altă parte. 

Brătianu, bazându-se mai mult pe poziția de principiu a președintelui W.Wilson, a insistat 

asupra egalității de tratament între statele învingătoare în negocierile Conferinței.  

Istoricii ezită întotdeauna să tragă lecții din istoria Conferinței deoarece 

semnificațiile ei au fost interpretate diferit de către învinși și învingători. Încă din perioada 

interbelică deciziile Conferinței Păcii a fost  des distorsionate pentru a se justifica politicile 

revizioniste. Conferința de Pace din 1919 trebuie bine cunoscută în toate detaliile ei politice 

și diplomatice, pentru că indiscutabil a deschis o Cutie a Pandorei, a lăsat o serie de 

chestiunii parțial rezolvate. Marele deficit al Conferinței a fost ambiguitatea creării cadrului 

internațional al implementării riguroase a Tratatelor de pace. Conciliatorismul de după 

1920 a creat precedente periculoase, rezolvate tot pe câmpurile de luptă în al Doilea Război 

Mondial, apoi în lungul Război Rece de după 1949.  

Cercetarea mea a fost o încercare de a surprinde aspectele cele mai semnificative 

din culisele Conferinței Păcii, care s-a inspirat din concepțiile pacifiste de dinainte de 1919 

și a avut intenția unei reorganizări a Europei și a lumii cu mijloace instituționale 

ineficiente. Prin spectrul istoriei culturale am încercat să unesc aspecte diverse politice, 

ideologice, sociale, economice, spirituale, pentru a arăta complexitatea fără precedent al 

marelui eveniment din 1919-1920, care a dorit să instaureze o pace de durată. Traseul 

ulterior al evenimentelor arată că nu a fost suficientă soliditatea principiilor Conferinței, de 

vreme ce nu s-au găsit mijloacele eficiente de aplicare a literei tratatelor. Conferințele 

ulterioare celei pariziene au arătat clar diferența de interese dintre Marile Puteri, care au 

intrat într-un joc periculos ce a condus la suita de evenimente dramatice din a doua 

jumătate a secolului XX.  
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